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[bookmark: _Toc186739328]Päikesejaam
[bookmark: _Toc186739329]1.1 Projekteerimistöö piiritlus
Antud projektiga on lahendatud elamu päikeselektrijaama paigaldus aadressil _________, Rosma küla, Põlva vald, Põlvamaa
[bookmark: _Toc186739330]1.2 Lähteandmed
Projekteerimise aluseks on:
· Tellijapoolsed lähteandmed
· Arhitektuuribüroo Foon OÜ poolt koostatud arhitektuurne projekt
[bookmark: _Toc186739331]1.3 Normdokumendid
Projektdokumentatsiooni  koostamisel tugineda järgmistele seadustele ja eeskirjadele:
· RT I, 05.03.2015, 1 Ehitusseadustik.
· RT I, 23.03.2015, 4 Seadme ohutuse seadus.
· RT I, 18.07.2015, 97 Nõuded ehitusprojektile.
· RT I, 28.06.2015, 8 Elektripaigaldise käidule ja elektritööle esitatavad nõuded
· EVS-HD 60364-1:2008 
· EVS-HD 60364-4-42:2011 
· EVS-HD 60364-4-43:2010 
· EVS-HD 60364-4-444:2010 
· EVS-HD 60364-5-53:2015 
· EVS-HD 60364-5-54:2011 
· EVS-HD 60364-5-551:2010/AC:2011 
· EVS-HD 60364-7-712:2016 
· EVS-EN 60529:2001/A2:2014 
· EVS-EN 50618:2015 
· EVS 812-7:2018 “Ehitise tuleohutuse osa 7:Ehitisele esitatavad tuleohutusnõuded”
· EVS 920-5:2023 



[bookmark: _Toc186739332]1.4 Nõuded töövõtule
Elektritööde tegemiseks peab töövõtjal olema volitatud tõendusasutuse poolt väljastatud vähemalt B-klassi pädevustunnistus ning MTR vastav registreering.
Töövõtja on kohustatud kogu teostamisele kuuluva projektdokumentatsiooni nii põhjalikult läbi vaatama, et nendes esinevad võimalikud vastuolud saaks lahendada enne tööde teostamise algust. Kui vastuolud on sellised, mida töövõtja oleks pidanud märkama ja tellijale teatama, ja see põhjustab tööde hilinemise või liigsed kulutused, vastutab selle eest töövõtja.
Projektdokumentatsiooni pädevus kahanevas järjekorras on järgmine:
· seletuskiri
· skeemid
Töövõtt sisaldab kõikide elektriprojektis ning joonistes ja spetsifikatsioonis mainitud elektriseadmete, liinide, aparaatide ja süsteemide hankimist ja ekspluatatsiooniks vajalikku paigaldamist, juhul kui töövõtu kohta ei ole vormistatud eraldi dokumenti.
 Projektis toodud  seadmeid ja materjale võib asendada ainult tehniliste parameetrite poolest samaväärsete ning Eesti Vabariigis kehtivatele ohutus- ja kvaliteedinõuetele vastavate seadmetega ja materjalidega.
Vastuvõtt.
Vastuvõtul kuuluvad esitamisele:
Elektritehniliste kontrollmõõtmiste protokollid
Elektritöövõttu kuulub elektripaigaldise tehnilise kontrolli hindamistunnistus.
Töövõtja peab koostama kõigi testimiste kohta protokollid,  mille allakirjutatud koopiad antakse üle elektritööde tõendamisasutusele ja ehitustööde tellijale. 
[bookmark: _Toc186739333]1.5 Päikeseelektrijaama põhiandmed
Juhistikusüsteem: TN-C-S (L1 L2 L3 N PE)
Tootmisjaama tüüp: Võrguühendus ON-Grid
Päikesepaneelisüsteemi liitumisvõimsus: 15kW
Inverteri nimivõimsus: 15kW
Genereeriva seadme tüüp: Fotoelektrilised (PV) päikesepaneelid
Smartmeetrite arv: 1 tk
Päikesepaneelide suund: Lõuna
[bookmark: _Toc186739334]Asendiskeemi osa
1.1 [bookmark: _Toc186739335]Päikesepaneelide paigutus
Päikesepaneelid paigutatakse hoone seinale. Kinnituslahenduseks on valitud
1.2 [bookmark: _Toc186739336] Kinnitusmeetod
Antud projektiks on välja valitud RAULI fassaadikinnitussüsteem. Kinnitussüsteem sisaldab ääre ning otsa profiile ning paneelide kinnitusi. 
1.3 [bookmark: _Toc186739337]Inverteri asukoht
Inverter kavandatakse paigaldada hoone tehnoruumi. Täpne asukoht tehnoruumis on teadmata. Enne tööde algust kooskõlastada inverteeri asukoht peatöövõtja ning tellijaga.

[bookmark: _Toc186739338]Elektriosa

1.4 [bookmark: _Toc186739339]PJK
Inverter ühendatakse PJK-ga. Kui elektripäikesesüsteem sisaldab smartmeetrit, siis selle voolutraffod tuleb paigaldada PJK´sse, et oleks võimalik piirata inverteri tootlust võrgu suunas.
Võrgu suunalisel elektrienergia liikumise piiramiseks on smartmeter kohustuslik seade. 
Vastavalt standardile EVS-HD 60364-7-715:2016 tuleb fotoelektrilise paigaldise olemasolu 
tuvastamiseks peajaotuskilpi paigaldada hoiatusmärk. 
1.5 [bookmark: _Toc186739340]Inverter

Päikesepaneelide poolt toodetava alalisvoolu muundamiseks vahelduvvooluks kasutatakse inverterit. Inverterit on võimalik paigaldada tehnoruumi kui ka katusele. Juhul kui inverter paigaldatakse katusele, siis nõuete järgi on vajalik lisaks paigaldada turvalüliti. Inverter töötab paralleelselt elektrivõrguga. Elektrivõrgu katkemise korral inverter lülitab ennast automaatselt välja. Inverterit DC ahelat on võimalik lahti ühendada lahutuslüliti abil, mis on inverteri sees olemas. Inverter peab olema ühendatud internetiga, et tagada lõppkasutajale monitooringusüsteem.
Paigaldatav inverter peab olema kohaliku elektrivõrgu heaks kiidetud. Pärast inverteri paigaldamist tuleb see seadistada vastavalt kohalikku elektrivõrgu haldaja „seadistamise protokollile“.

Antud projekti sobib Solax X3-ULT-15K inverter.
Inverteri põhiandmed:
Nominaalne AC pinge: 		220/380, 230/400, 3/N/PE, 3/PE 
Nimivõimsus (𝑃𝐴𝐶): 			15 kW  
Maksimaalne vool (𝐼𝐴𝐶): 		21.8 A
MPPT väljundid: 			3
PV sisendeid ühe MPPT kohta: 	2
Max. Lubatud DC pinge: 		1000V 
Efektiivsus: 				98 % 
Töötemperatuur: 			-30 ~ +60 𝐶° 
Kaitseaste: 				IP66 
Kaal: 					47 kg 
Mõõdud (L x P x S): 			696 x 526 x 240

1.6 [bookmark: _Toc186739341]Kaablid, kaabliteed
PV paneelide ühendamiseks kasutada 6𝑚𝑚2 UV-kindlaid PV kaableid. Potentsiaal + jaoks kasutatakse punast kaablit ja potentsiaal – jaoks kasutatakse musta kaablit. Kaablite pikendamiseks ja paneelide omavahelisteks ühendusteks kasutada vastavaid MC4 pistikupesaid. Kõik alalisvoolu kaablid katusel peavad olema kaitstud kogu oma tee kulgemisel. Kaablite kaitseks sobivad UV-kindlad torud, kõrid, rennid või kaabliredelid. Paneelide vahelised DC kaablid peavad olema kinnitatud paneelide külge UV- kindlate kaablisidemetega. Inverteri ühendamiseks kasutada tootja poolt kaasas olevaid MC4 pistikuid.
Paneeliplokid ühendatakse omavahel potentsiaaliühtlustuskaabliga (MKEM 6 KORO). Kui KORO kaabel ei ole UV-kindel, siis tuleb see kaitsta otsese päikese kiirte eest. Potentsiaaliühtlustus kaabel tuuakse PV-kaablitega inverterini. NB! Potentsiaaliühtlustuskaabel peab minema otse PE klemmile PJK või JK kilpi või potentsiaalühtlustuslatile. Topelt kinga panemine inverteri otsa ei ole soovitatav.
Projektis kasutatavad kaablid toodud välja allolevas nimekirjas:
PJK→ Inverter 		toitekaabel (väli tingimuste kaabel)
Smartmeeter → 	Inverter andmesidekaabel cat 5 või 6 (välitingimuste kaabel)
Sidejaotla→ 		Inverter andmesidekaabel cat 5 või 6(välitingimuste kaabel)
Pot.Ühtlustus→	KORO 6 (väli tingimuste kaabel)
DC kaablid→ 		6𝑚𝑚2 UV-kindlad PV kaablid
Kaabli läbiviigud tuleb tihendada tule- ja helikindlalt. Kaablite läbiviimiseks tuleb teha puuraugud maksimaalse diameetriga 100 (D=100). Kohtades, kus kaableid on rohkem kui ühe läbiviigu jagu, tehakse kõrvuti mitu ava. Enne puurimist avade asukohad märgistatakse ja kooskõlastatakse peaehitajaga.
Arvestada järgmiste asjaoludega: 
· Läbiviikudes kaablid ja juhtmed peavad olema kaitstud mehaaniliste vigastuste eest. 
· Kõik läbivedamise kohad tihendatakse vastavalt seina nõuetele (tulepüsivus, akustika) 
· Mehaaniliselt koormusest vabades kohtades võib kaitse teha plastik torust 
· Katusel läbiviikude tegemisel jälgida torude või põlvede suuna katuse suhtes, et vältida olukorda kus vesi võib sattuda läbiviigu sisse. Kasutada roostevaba materjale või UV-kindlaid materjale. Läbiviigud peavad olema auru- ja veetihedad. 
· Tuletõkkeseintest läbides tuleb kaabliredeleid ja -teed katkestada 

[bookmark: _Toc186739342]3.4  Maandus ja potentsiaaliühtlustus
Päikesepaneelide potentsiaaliühtlustuse tagamisekes peavad päikesepaneelide metallist alusraamide ühendusklambrid olema elektrijuhtivast materjalist. Parema ühenduse jaoks võib kasutada spetsiaalseid maandus plaate, mida pannakse paneeli klambri alla. Erinevad päikesepaneeli tsoonid, korvrennid, paneelide raamid ja kaabliredelid peavad omavahel olema ühendatud 6𝑚𝑚2 potentsiaalühtlustusjuhi abil. Inverteri ühendus kaitsejuhiga teostada toitekaabli PE juhi kaudu ja eraldi maandada inverteri korpus selleks ettenähtud korpusel oleva maandusklemmiga. Kõik potentsiaaliühtlustusjuhid ühendada potentsiaalühtlustuslatile. Potentsiaaliühtlustuslatt peab olema ühendatud PJK PE klemmiga

[bookmark: _Toc186739343]3.5  Päikesepaneelide põhiandmed
Antud projekti sobivad AIKO-188-A-450-MAH54MB 450W päikesepaneelid. Paigaldatavad paneelid peavad vastama järgmistele nõuetele: 
Paneelide kogus: 						34 tk
Võimsus: 							450 W 
Mõõdud: 							1134x 1757x30 
Kaal: 								26.5 kg 
PV- mooduli efektiivsus: 					22.17 % 
Võimsuse tolerants: 						0-3 % 
Süsteemi ühendamise korral lubatud pinge: 			Max DC1500V 
Raam: 								Anodeeritud alumiinium 

1. [bookmark: _Toc186739344]Energiasalvestuseadmed
Projektis on ettenähtud päikesepaneelidele  energiasalvestusseadmed(edaspidi akud), mahtuvusega 20kwh. Antud projekti sobivad akud PV AKU SOLAX T30 HV-3.0 (2,79kWh). 
Akude arv täitmaks mahtuvuse tingimusi 8 tk. 
Projektis pakutud inverteril on olemas akude juhtimise võimekus ning lisa juhtmoodulit antud akud ei vaja. 
Akud paigaldatakse tehnoruumi inverteri vahetuslähedusse. Akude ühendamisel inverteriga kasutada tootjapoolseid nõutud kaableid ning ühendustarvikuid. 



3

